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Πολιτισμική  πολιτική  των  ελληνικών  τραπεζών  

	  

Στεργιανή	   ΤΣΙΑΡΒΟΥΛΑ,	   Υποψήφια	   Διδάκτωρ	   Τμήματος	   Δημοσιογραφίας	   &	  
ΜΜΕ/ΑΠΘ,	  MSc	  Επικοινωνία	  &	  Πολιτιστική	  Διαχείρισης	  

Ελισάβετ	   ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ,	   Αναπληρώτρια	   Καθηγήτρια	   Δικαίου	   &	   Επικοινωνίας	  
Τμήματος	  Δημοσιογραφίας	  &	  ΜΜΕ/ΑΠΘ	  

	  

Ήδη	  από	  το	  δεύτερο	  μισό	  του	  19ου	  αιώνα	  και	  στο	  πλαίσιο	  του	  φαινομένου	  του	  ευεργετισμού	  
που	  ήκμασε	  την	  περίοδο	  εκείνη	  (Αρβανιτάκης,	  2006),	  το	  πολιτιστικό	  πρόσωπο	  των	  ελληνικών	  
τραπεζών	   αναπτύχθηκε	   μέσα	   από	   ποικίλες	   δραστηριότητες	   (δημιουργία	   πολιτιστικών	  
ιδρυμάτων,	   εκδόσεις,	   συλλογή	  έργων	   τέχνης,	   εκδηλώσεις,	   χορηγίες),	   με	  σκοπό	   την	   ενίσχυση	  
και	   τη	   διατήρηση	   του	   ελληνικού	   πνεύματος,	   της	   τέχνης	   και	   της	   παράδοσης	   (Χαμπούρη-‐
Ιωαννίδου,	  2002:	  104).	  Όπως	  επισημαίνει	  ο	  Δερτιλής	   (2010:	  737),	  από	  τον	  όψιμο	  19ο	  αιώνα	  
έως	   τον	   Μεσοπόλεμο,	   οι	   τράπεζες	   ήταν	   τα	   ηγετικά	   στοιχεία	   της	   νέας	   οικονομίας.	   Από	   τη	  
δεκαετία	   του	   1970	   υπάρχει	   σύνδεση	   της	   κουλτούρας	   με	   την	   οικονομική	   και	   κοινωνική	  
ανάπτυξη	  (Ζορμπά,	  2014:	  95).	  

Η	  επιχειρηματική	  χορηγία	  των	  τεχνών	  στην	  Ελλάδα	  εμφανίστηκε	  στα	  τέλη	  της	  δεκαετίας	  του	  
1980,	   αλλά	   πολλά	   χρόνια	   αργότερα	   οι	   επιχειρήσεις	   άρχισαν	   να	   συνειδητοποιούν	   τη	   μεγάλη	  
σημασία	  της	  ως	  μορφή	  επικοινωνιακής	  πολιτικής	  και	  στρατηγικής	  (Ζούνης,	  2003:	  14).	  

Το	  ισχύον	  νομοθετικό	  πλαίσιο	  για	  την	  πολιτιστική	  χορηγία	  ορίζεται	  από	  τον	  Ν.	  3525	  του	  2007.	  

Στη	   σύγχρονη	   χορηγική	   διαδικασία	   συναντάμε	   έναν	   νέο	   τρόπο	   κοινωνικής	   αντίληψης	   της	  
τέχνης.	  Το	  έργο	  τέχνης	  αντιμετωπίζεται	  ως	  προϊόν	  και,	  επομένως,	  ως	  μέσο	  επένδυσης	  ή	  μέσο	  
για	  να	  υποστηριχτούν	  διαφημιστικές	  εκστρατείες	  κύρους	  (Σκαλτσά,	  1992:	  15).	  Η	  συνάφεια	  της	  
κουλτούρας	  με	  το	  κεφάλαιο	  γίνεται	  πλέον	  πιο	  ορατή	  (Παπαδόπουλος,	  2010:	  9).	  

Έτσι,	   πλέον	   ιστορικά	   αρχεία,	   τεράστιες	   συλλογές	   έργων	   τέχνης,	   εκδόσεις,	   διοργάνωση	  
συνεδρίων,	  αρχιτεκτονικές	  παρεμβάσεις,	  δημιουργία	  μουσείων,	  χρηματοδότηση	  ερευνών	  και	  
πολιτιστικών	   δραστηριοτήτων	   είναι	   ανάμεσα	   στις	   «επενδύσεις»	   που	   επιλέγουν	   μεγάλοι	  
τραπεζικοί	  οργανισμοί	  (Κατσουνάκη,	  1996).	  

Πρέπει	  δε	  να	  επισημανθεί	  ότι	  το	  ίδιο	  το	  περιεχόμενο	  των	  συλλογών,	  τα	  κριτήρια	  διαμόρφωσης	  
αυτών,	   εντέλει	   η	   ίδια	   η	   πρόσληψη	   της	   τέχνης	   και	   του	  πολιτισμού	   εν	   γένει	   επηρεάζει	   συχνά	  
όπως	   υποστηρίζει	   και	   ο	   Walker	   (2010:	   41)	   την	   πολιτική	   και	   τις	   πρακτικές	   των	   φορέων	  
διαχείρισης	  αυτών.	  
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Η	   Καραγιάννη	   (2010),	   μέσω	   της	   μελέτης	   δύο	   ευρωπαϊκών	   τραπεζικών	   ιδρυμάτων	   (Deutsche	  
Bank	   –	   Γερμανία	   &	   Erste	   Bank	   –	   Τσεχία),	   εντοπίζει	   διαφοροποίηση	   στη	   συλλεκτική	  
δραστηριότητα	  των	  τραπεζών	  εκτός	  Ελλάδος,	  τα	  οποία	  συλλέγουν	  για	  διαφορετικούς	  λόγους,	  
αλλά	  και	  τα	  δύο	  προωθούν	  την	  τέχνη	  και	  τους	  καλλιτέχνες.	  

Τα	   τελευταία	   χρόνια,	   στο	   πλαίσιο	   των	   ανακατατάξεων	   τόσο	   σε	   διεθνές	   όσο	   και	   σε	   εθνικό	  
επίπεδο,	  οι	  εξαγορές	  και	  οι	  συνακόλουθες	  συγχωνεύσεις	  των	  τραπεζών	  σήμαναν	  και	  αλλαγές	  
στο	   πολιτιστικό	   απόθεμα	   της	   καθεμιάς.	   Τα	   ακίνητα,	   οι	   συλλογές	   έργων	   τέχνης,	   τα	   ιστορικά	  
αρχεία,	  το	  ανθρώπινο	  προσωπικό,	  οι	  δομές	  κ.λπ.	  των	  απορροφώμενων	  τραπεζών	  εγγράφηκαν	  
στα	   περιουσιακά	   στοιχεία	   των	   νέων	   «μητρικών»	   τραπεζών	   που	   ηγούνται	   πλέον	   των	   ομίλων	  
που	  σχηματίστηκαν.	  	  

Ορίζοντας	   λοιπόν	   το	   αντικείμενο	   έρευνας	   της	   παρούσας	   εργασίας	   θα	   πρέπει	   να	  
αποσαφηνιστεί	   ότι	   είναι	   οι	   ελληνικές	   τράπεζες	   που	   δραστηριοποιούνται	   επί	   δεκαετίες	   στην	  
Ελλάδα,	  έχουν	  την	  έδρα	  τους	  στη	  χώρα,	  συστάθηκαν	  και	  κατά	  κύριο	  λόγο	  δραστηριοποιούνται	  
σε	  εθνικό	  επίπεδο,	  τράπεζες	  που	  έχουν	  ταυτιστεί	  με	  την	  ιστορία	  της	  χώρας	  και	  τον	  πολιτισμό	  
της.	   Βεβαίως	   πλέον	   ως	   χρηματοπιστωτικοί	   Όμιλοι	   έχουν	   παρουσία	   και	   σε	   πλειάδα	   άλλων	  
χωρών	  όπου	  πέραν	   της	  αμιγώς	  οικονομικής	  δραστηριότητας,	  δίνουν	  και	   εκεί	   το	  στίγμα	   τους	  
στο	  πολιτισμικό	  γίγνεσθαι.	  Η	  παράμετρος	  αυτή	  δεν	  θα	  μας	  απασχολήσει	  επί	  του	  παρόντος.	  Οι	  
εν	  λόγω	  τράπεζες	  ανήκουν	  στα	  8	   τακτικά	  μέλη	   της	  Ένωσης	  Ελληνικών	  Τραπεζών	  και	  είναι	  οι	  
εξής:	  EuroBank	  Ergasias,	   Εθνική	  Τράπεζα	   της	  Ελλάδος,	  Tράπεζα	  Πειραιώς	  και	  Alpha	  Bank	   (τα	  
υπόλοιπα	   4	   μέλη	   είναι:	   Attica	   Bank,	   Πανελλήνια	   Τράπεζα,	   Citibank	   International,	   HSBC).	  
Επίσης,	   θα	  αναφερθούμε	   και	   στην	   Τράπεζα	   της	   Ελλάδος,	   η	   οποία	  με	   τον	   θεσμικό	   της	   ρόλο,	  
εποπτεύει	  –μεταξύ	  άλλων–	  και	  τις	  ανωτέρω	  τράπεζες.	  Εν	  συντομία,	  θα	  αναφέρουμε	  το	  εύρος	  
και	  τη	  μορφή	  που	  έχει	  η	  πολιτισμική	  παρουσία	  της	  καθεμιάς	  (Τράπεζα	  της	  Ελλάδος,	  Eurobank	  
Ergasias,	  Εθνική	  Τράπεζα	  της	  Ελλάδος,	  Τράπεζα	  Πειραιώς,	  Alpha	  Bank)	  στον	  ελληνικό	  χώρο.	  

Από	   την	   αποτύπωση	   αυτή,	   διαπιστώνουμε	   εύκολα	   την	   έντονη	   μεταξύ	   τους	   διαφοροποίηση,	  
την	   απουσία	   κοινού	   μοντέλου	   φιλοσοφίας	   &	   λειτουργίας,	   καθώς	   και	   τη	   διαφαινόμενη	  
απόκλιση/αντίθεση	  στη	  στοχοθεσία.	  	  

Στο	   πλαίσιο	   αυτό,	   στην	   υπό	   εκπόνηση	   σχετική	   διδακτορική	   διατριβή	   είναι	   υπό	   εξέταση	   η	  
παρουσία	   και	   ο	   ρόλος	   των	   ελληνικών	   τραπεζών	   στο	   πολιτισμικό	   πεδίο	   ως	   ιδιώτες	  
θεματοφύλακες	   πολιτισμικών	   αγαθών	   δημοσίου	   συμφέροντος,	   δηλαδή	   ο	   τρόπος	   που	  
διαθέτουν,	  χειρίζονται,	  αξιοποιούν	  και	  διαχέουν	  τα	  πολιτισμικά	  αγαθά	  εν	  γένει,	  όπως	  και	  τα	  
μέσα	   και	   οι	   πόροι	   (οικονομικοί,	   αλλά	   και	   ανθρώπινου	   δυναμικού)	   που	   αξιοποιούν	   στην	  
κατεύθυνση	  αυτή.	  	  

Επιδίωξη	   είναι	   η	   αποτίμηση	   της	   αποτελεσματικότητας	   της	   πολιτιστικής	   δραστηριότητας	   των	  
τραπεζών	  (CEREC,	  1993:	  12-‐13),	  μέσα	  από	  μια	  ερμηνευτική	  προσέγγιση	  του	  υποστήριξης	  του	  
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πολιτισμού	   από	   τις	   τράπεζες	   από	   κάθε	   πιθανή	   οπτική:	   υστεροφημία,	   «κοινωνικός	  
εξαγνισμός»,	   νέα	   επιχειρηματική	  φιλοσοφία,	   νέα	   κοινωνική	   αντίληψη	   της	   τέχνης,	   κοινωνική	  
αναγνώριση,	  δημόσιες	  σχέσεις,	  διαφήμιση,	  marketing.	  	  	  	  	  

Παράλληλα,	   ζητούμενο	   είναι	   η	   διερεύνηση	   τυχόν	   εμφάνισης	   «παρενεργειών»	   από	   τη	  
χορηγική/χρηματοδοτική	   πολιτική,	   π.χ.	   χειραγώγηση	   τέχνης,	   παραμέληση	   «εκτός	   κέντρου»	  
πολιτιστικής	  παραγωγής	  (Κόνσολα,	  2006:	  49).	  

Μείζονος	  σημασίας	  και	  εξαιρετικά	  ενδιαφέροντα	  κρίνονται	   ζητήματα	  Δικαίου	  σχετικά	  με	  την	  
πολιτισμική	  πολιτική	  των	  τραπεζών	  που	  χρήζουν	  ενδελεχούς	  μελέτης,	  όπως:	  το	  νομικό	  πλαίσιο	  
κατοχής	  πολιτιστικών	  αγαθών	  (η	  διαχείριση	  των	  οποίων	  εμπίπτει	  στη	  δημόσια	  σφαίρα)	  από	  τις	  
τράπεζες	   που	   αποτελούν	   Νομικά	   Πρόσωπα	   Ιδιωτικού	   Δικαίου,	   η	   πολιτιστική	   πολιτική	   των	  
τραπεζών	  σε	  συνάρτηση	  με	  τις	  επιλογές	  του	  μετοχικού	  σώματος,	  η	  αποτίμηση	  της	  αξίας	  των	  
πολιτισμικών	   αγαθών	   με	   χρηματοοικονομικά	   κριτήρια	   (Throsby,	   1999:	   10),	   η	   κατοχή	  
αρχαιοτήτων	  από	  τις	  τράπεζες	  ως	  τεκμήρια	  των	  συλλογών	  τους,	  το	  δικαίωμα	  πρόσβασης	  του	  
πολίτη	  στις	   ιδιωτικές	  συλλογές,	   το	  νομικό	  πλαίσιο	  μεταβίβασης	   της	  κυριότητας	  πολιτιστικών	  
αγαθών	   από	   τράπεζα	   σε	   τράπεζα	   σε	   περίπτωση	   εξαγοράς	   και	   συγχώνευσης,	   ζητήματα	  
πνευματικής	   ιδιοκτησίας	   &	   οικονομικής	   ανάπτυξης	   (Δεληγιάννη,	   2012),	   η	   ηθική	   &	   τα	  
συναλλακτικά	   ήθη	   (Δεληγιάννη,	   2004)	   που	   διέπουν	   την	   άσκηση	   της	   εταιρικής	   πολιτισμικής	  
πολιτικής,	  η	  δύναμη	  των	  τραπεζών	  ως	  δρώντων	  στον	  χώρο	  του	  πολιτισμού	  στον	  καθορισμό	  της	  
πολιτισμικής	  ταυτότητας	  της	  κοινωνίας	  εντός	  της	  οποίας	  ενεργούν	  (Duncan,	  1991:	  102)	  κ.ά.	  	  

Αντικείμενο	   μελέτης	   είναι	   επίσης	   το	   κατά	   πόσο	   οι	   ενέργειες	   των	   τραπεζών	   στον	   χώρο	   του	  
πολιτισμού	   επηρεάζουν	   την	   ανάπτυξη	   των	   τοπικών	   κοινωνιών,	   όπου	   έχουν	  
χρηματοοικονομικού	   τύπου	   παρουσία	   μέσω	   των	   καταστημάτων	   τους,	   με	   τρόπους	   που	  
απαντώνται	  σε	  φορείς	  πολιτισμού	  (Calimera,	  2006:	  25).	  	  

Ενδιαφέρον	  έχει	  επίσης	  η	  αποτύπωση	  της	  συμβολής	  των	  τραπεζών	  στην	  ύπαρξη	  πολιτιστικής	  
πολιτικής	  στην	  περίοδο	  της	  τρέχουσας	  κοινωνικοοικονομικοπολιτικής	  κρίσης	  στην	  Ελλάδα	  και	  
των	   συνεπειών	   της	   κρίσης	   που	   επέσυρε	   αλλαγές	   και	   στο	   πεδίο	   αυτό	   (μείωση	   σχετικού	  
προϋπολογισμού,	   αλλαγή	   εταιρικής	   φιλοσοφίας,	   επιλογή	   νέων	   επικοινωνιακών	   εργαλείων,	  
νέο	  μοντέλο	  διαχείρισης	  των	  δομών,	  κ.ά.)	  (Ρηγόπουλος,	  2011).	  

Εξαιρετικά	  σημαντική	  είναι	   επίσης	  η	  μελέτη	   της	  θέσης	  που	  έχουν	  στην	  εποχή	   της	  ψηφιακής	  
σύγκλισης,	  πώς	  δηλαδή	  και	  με	  ποια	  στοχοθεσία	  αξιοποιούν	  ή	  μη	  τις	  τεχνολογίες	  πληροφορίας	  
&	  επικοινωνίας	  (ΤΠΕ)	  για	  τη	  χάραξη	  και	  άσκηση	  της	  πολιτισμικής	  πολιτικής	  τους,	  καθώς	  −όπως	  
επισημαίνει	   και	   η	   Δεληγιάννη−	   τεχνολογική	   εξέλιξη,	   καινοτομία,	   γνώση	   και	   πνευματικά	  
δικαιώματα	   αποτελούν	   τους	   πυλώνες	   του	   νέου	   υποδείγματος	   οικονομικής	   ανάπτυξης	   που	  
ονομάζεται	  «Παγκόσμια	  Οικονομία	  της	  Γνώσης».	  	  
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Εν	   κατακλείδι,	   θα	   λέγαμε	   ότι	   τα	   αρμόδια	   τμήματα	   και	   η	   διοίκηση	   του	   εκάστοτε	  
χρηματοπιστωτικού	   ιδρύματος	   χρειάζεται	   να	   επαναπροσδιορίζουν	   διαρκώς	   τον	   ρόλο	   τους	  
προκειμένου	   να	   επιτελέσουν	   ιδανικά	   την	   αποστολή	   τους.	   Στη	   σημερινή	   κοινωνία	   το	  
σπουδαιότερο	   ζήτημα	   και	   η	   πρόκληση	   δεν	   είναι	   η	   προστασία	   της	   πολιτιστικής	   κληρονομιάς	  
του	   παρελθόντος,	   αλλά	   η	   δυνατότητα	   που	   παρέχεται	   στα	   μέλη	   της	   κοινωνίας	   να	  
συμμετάσχουν	  στη	  δημιουργία	  νέων	  μορφών	  πολιτισμού	  στο	  παρόν	  και	  στο	  μέλλον.	  
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